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1886. április 22-én Viktória angol királynő a kö-
vetkező sorokat jegyezte be naplójába: „Mind-
össze huszonhat éves, a neve Swoboda és nagyon 
tehetséges.”1 bár a bécsi származású rudolf 
Swoboda ekkor még csak egy éve tartózkodott 
Londonban, a királynő elismerő megjegyzését 
megrendelések sora követte. Viktória első al-
kalommal az arany Jubileumára érkező indiai 
alattvalóiról rendelt tőle portrésorozatot, mely 
annyira elnyerte tetszését, hogy 1886-ban to-
vábbi portrémegbízásokkal indiába küldte. az 
utazás és a misztifikált kelet festői tapasztalata 
nem volt újdonság Swoboda számára: a mű-
vész bécsben nagybátyjánál, a bécsi orienta-
lista iskola alapítójánál, Leopold carl müllernél 
végezte tanulmányait.2 müllerrel már 1879-ben 
járt Kairóban, ahova a nyolcvanas években több 
alkalommal visszatért. az egyiptomi utazásai 
alatt festett orientalista zsánerképeit és kivé-
teles technikai felkészültségéről és pszicholó-
giai érzékenységéről tanúskodó portréit először 
1883-ban mutatta be a bécsi Künstlerhaus ki-
állításán. indiai megbízását követően 1888-tól 
Londonban, majd 1892-től bécsben az arisztok-
rácia kedvelt portréfestőjeként alkotott.3

Swoboda most aukcióra kerülő lírai hangvéte-
lű női portréja az életműben több szempont-
ból is egyedinek számít és bizonyítja a művész 
kísérletező hajlandóságát. bár Swoboda angol 
és osztrák modelljeit általában kortárs európai 
öltözékben ábrázolta, jelen esetben az arcát ke-
csesen kézfejére hajtó, Lawrence alma-tadema 
nőalakjainak eleganciáját idéző hölgy keleties 
kosztümöt visel. a japán viseletre emlékeztető 
vörös selyemköntös vélhetően azonos a művész 
1894-es, Hölgy japán kosztümben című festmé-
nyén ábrázolt ruhadarabbal.4 a japán kultúra az 
1870-es évektől kezdve rendkívüli népszerű-
ségnek örvendett az európai közönség körében. 
Divatos részévé vált az öltözködésnek, a lakbe-
rendezésnek és a díszítőművészetnek, így ter-
mészetesen gyakran megjelent az akadémikus 
hagyományt követő művészek alkotásain is.5 
Swoboda festményének japán paravánt idéző 
háttere, kép síkját hangsúlyozó lendületes orna-
mentika azonban sejteti, hogy a művész érdeklő-
dése túlmutatott az öltözék deskriptív funkcióján 
és a nyugati képi gondolkodást forradalmasító 
japán művészet konvenciói is foglalkoztathatták. 

a képen az alak térbelisége, a virtuóz anyagsze-
rűséggel megfestett szőrme és selyemköntös 
izgalmas feszültséget teremt a háttér dekora-
tív síkszerűségével. az ornamentika prominens 
szerepében, illetve a nőalak visszafogott érzéki-
ségében a kortárs bécsi szecesszió törekvései-
nek lenyomata is visszaköszön. 
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